

记者 孙银峰 马冠群 通讯员 徐以强 王年春 李德法

长期以来,院士工作站以企业为主体的建站模式推动了企业科技创新和转型升级,起到了显著作用。但是随着社会的进步,社会各界对高层次人才的需求更加旺盛,2016年《山东省院士工作站备案暂行办法》出炉,该办法将院士工作站备案主体扩大到承建院士工作站的企业或事业法人单位,打开了事业单位建设院士工作站的窗口。

淄博市科技局及时调整政策,打破制约科技进步的政策壁垒,积极支持医院建设院士工作站,不到两年时间,在医院建成备案的院士工作站达到5个,还有多个院士工作站正在建设中。这不仅是“双招双引”的亮眼之举,也为淄博医学跨越式发展提供了智力支撑。此外,2018年度淄博市批准并资金支持的山理工大学与蒋剑春院士合作共建的院士工作站,2019年1月在省科技厅备案获批,高校在与院士合作的道路上也有了更多路径。

## 打破制约科技进步的政策壁垒 事业单位两年建成 六个院士工作站

### 医院设院士工作站 开辟历史

始于2009年的《山东省院士工作站管理办法》明确,院士工作站系政府推动、多名院士实质性参与,以企业为主体建设,以共同利益为纽带,企业化管理、市场化运作的科技创新平台。

随着现代医疗卫生事业的发展,群众对于高层次医疗卫生资源的需求越来越旺盛。积极引进高层次人才,对接院士团队,帮助地方医院提升学科建设水平和医疗技术水平成为现实需求,同时也是“双招双引”工作的内在要求。但是长期以来院士工作站的设站范围和支持方向主要是针对高新技术企业,这让医院很难获得设置院士工作站的政策支持。

为帮助医院破解高层次人才引进的制度障碍,淄博市科技局通过积极争取,率先打破制约科技进步的政策壁垒。

2016年修订后的《山东省院士工作站备案暂行办法》出炉。随后淄博市科技局积极对接相关医院的需求和院士资源,让事业单位也享受到院士工作站建站的配套政策。

2017年8月30日上午,中国科学院院士陈义汉与淄博市中心医院共建的“院士工作站”“同济大学教学医院”“淄博医学创新研究院”举行揭牌仪式。由此开启了淄博市事业单位设置院士工作站的先河。陈义汉院士表示,在淄博建立工作站和研究院,将致力于打造一个高水平平台的学术研究基地,为淄博市中心医院跻身国内高水平综合型医院作出积极贡献。作为国内顶尖的心血管疾病专家,陈义汉院士不仅带来国际、国内高水平的知名专家团队和技术,也带来了新的理念,直接提升淄博市中心医院心血管病学科的水平 and 人才队伍建设。



付小兵院士工作站揭牌仪式。资料照片

### 撬动整个学科 惠及上亿患者

院士工作站带给医院的或许并不仅仅是单一学科的进步。在很大程度上,单个院士工作站成为一个学科在一个区域的桥头堡,让一个院士工作站成为撬动一个学科崛起的支点。

“最近几天刚从威海、烟台的几家县级医院回来,帮助他们建立了创面修复学科,为当地群众解除病痛。我们的创面修复科就是在付小兵院士指导下建成的,如今这个学科已经不单单是提升我们医院的诊疗水平,还直接带动了全省近30家医院的学科建设。”8月26日,北大医疗鲁中医院烧伤与创面修复中心主任苏永涛在接受记者采访时说。苏永涛是付小兵院士工作站的直接受益者,也是与付小兵院士进行技术对接最多的人。

随着老龄化社会的到来,像糖尿病、褥疮、血管性溃疡、放射性溃疡、外伤及手

术溃疡等患者逐渐增多,每年全国发病人数达3000余万,此类慢创患者大多是行动不便或生活不能自理的老人,不能到医院及时就诊,并且目前大多数医院没有创面修复专业,致使大部分患者无法得到及时有效的治疗。在生命的最后时段,忍受着疼痛、皮肤溃烂、恶臭难闻的痛苦,真是欲死不能、欲生无望。同时,患者家人承受着巨大的精神负担及经济压力。

据国家流行病学调查,全国每年约1亿人次需要进行创面修复治疗。出于职业的责任感和自己多年烧伤专业练就的过硬创面修复技术,苏永涛早在2015年5月,就与中国工程院院士、解放军总医院生命科学院院长付小兵专家团队建立合作关系,成立了烧伤与创面修复中心。同年在山东省建立了第一个创面修复专业委员

会、第一个全国创面修复联盟临床培训基地。

2017年12月13日,北大医疗鲁中医院的付小兵院士工作站揭牌之后,双方的合作更加紧密。在付小兵院士的指导下,建立了“中国第一个创面修复移动工作站”。去年10月的全国烧伤整形年会上,北大医疗鲁中医院被誉为“中国创面修复先行者”。

苏永涛说,有的患者仅仅是因为外伤、感染造成的一个急性创面,常常由于治疗理念或方法不当,走了很多弯路,忍受巨大痛苦和经济损失,甚至有人造成毁容、机体功能丧失或因癌变而危及了生命,这是非常让人痛心的。“我们创面修复学科建设经验已在全国多个省市推广,并走出了国门,为祖国争得了荣誉。希望创面修复学科在未来发挥更大作用,帮助更多患者解除病痛。”

### 县级医院引入院士团队

2017年两所医院设置院士工作站的制度创新让更多医院找到了人才引进和学科建设的捷径。

之后,淄博市中心医院与心血管外科学专家、亚洲机器人微创心脏外科的开拓者之一中国工程院院士高长青共建的院士工作站落地。

2018年12月18日,淄博市中心医院与国际著名肝胆外科专家、中国工程院董家鸿院士共建的院士工作站揭牌。院士团队将大力扶持淄博市中心医院肝胆外科整体发展,促进技术创新和科研成果转化,帮扶建设肝胆外科医工联合体及肝胆外科大数据共享分析,推动肝胆外科人才队伍建设,尤其是加强年轻医生的培养,努力提升肝胆外科技术和服务能力,产生更多更好、有利于转化、能够服务于病人的科研成果,为全民健康做出切切实实的贡献。

更为值得称道的是,从去年开始,淄博市部分县级医院也开始着手建设院士工作站,让院士团队走进县级医院。

2018年12月25日沂源县人民医院励建安院士工作站获批,成为淄博市第一个县级医院建设的院士工作站。之后,在励建安院士指导下,沂源县成立了康复医学科联盟,加强了全县康复人才队伍建设、学术交流、技术攻关等多方面协同创新工作。沂源县人民医院将充分利用励建安院士工作站的人才与资源优势,将最前沿的康复理念、康复治疗技术引进来,进一步推动区域康复事业发展,提升沂源县群众看病就医获得感。

据统计,从2017年8月30日淄博市中心医院陈义汉院士工作站揭牌至今,两年时间内淄博市已经在3所医院设置了5个院士工作站。

事实上,除了已经得到科技政策支持和备案的五家院士工作站外,卫生健康系统还有一批院士工作站正在建设中。淄博市科技局相关负责人介绍,扫除政策障碍让医院能够更好对接高端人才,这也进一步激发了医院高端人才引进的积极性。不少医院进一步增加了与院士对接的力度,积极按照院士工作站的建站标准进行建设,以进一步提高服务群众的能力。

据不完全统计,2018年9月26日,淄博市中心医院“李春岩院士工作站”举行签约暨揭牌仪式。同年11月19日,淄博市中心医院与著名泌尿外科专家、中国工程院孙颖浩院士合作的院士工作站签约揭牌。孙颖浩院士表示,院士工作站的建立是一个双方共赢、互相促进、互相学习的新平台,院士团队将大力扶持淄博市中心医院泌尿外科整体发展,促进技术创新和科研成果转化,推动泌尿外科人才队伍建设,尤其是加强年轻医生的培养,努力提升医院泌尿外科技术和服务能力,为全民健康做出切切实实的努力。

今年3月2日,桓台县医院与中国工程院院士、普外科专家黎介寿院士达成协议,签约揭牌仪式在桓台县人民医院举行,这将为桓台县人民医院搭建起更高层次的医疗与科研平台,推动全市医疗技术水平迈上新台阶。黎介寿院士表示,其团队将充分发挥科研技术优势,为桓台卫生健康事业发展加油助力。